

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXXI

Capital en mes. 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelta 5 céntimos

Viernes 26 de Diciembre de 1913

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.236

**Sello instantáneo YER**  
Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza, en todas partes del Mundo, Jaquecas, Neuralgias; Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores Reumáticos, etc.  
Sólo cuesta un real  
Pídase en todas las Farmacias  
**DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de la Viuda de Escudero y Op.**  
Depositarios, en España, Pérez Marín y Op. Madrid.

**LA FUNERARIA**  
**Viuda de Antiquero**  
La primera en su clase  
Fundada el año 1870  
Mayor Principal, 184 y 186  
**PALENCIA**

  
**Gafas y Lentes**  
Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.  
Completo surtido en Cristales correctores de la Presbicia, Miopia, Hipermetropía y operados de Cataratas.  
Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores Oculistas.  
Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases  
**A. EIROA (Optico).**  
Mayor principal, 80.  
Optica y Platería

  
**BOMBONES "SANIX"**  
**Medio Purgante**  
El más agradable seguro e inofensivo  
CAJA METÁLICA DE 20 BOMBONES  
DOS PESETAS  
Depositarios: N. de Fuentes Aspuz & hijo

**¡Alto aquí!**  
Procedente de Jijona ha llegado a esta capital, el tan conocido y antiguo turronero JOSÉ PICÓ, el que tiene el gusto de ofrecer a su numerosa clientela sus acreditados artículos que a continuación expone:  
Turrones de todas clases — Peladillas. — Pilonos. — Avellanas. — Anises. — Garapiñadas. — Dolces secos. — Pasteles (gloria). — Mazapane (figuras). — Marqueses. — Fruta seca. — Melones. — Gravadas. — Uvas. — Batatas. — Naranjas. — Plátano.  
Todos estos géneros a precios económicos.  
Mayor principal, 52

**Doctor Tomé Ortiz**  
Médico militar por oposición  
Especialista en Partos, enfermedades de la Matris y Vias urinarias.  
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5  
Calle de Barriouuevo, núm. 3

**CARTA DE MADRID**  
Diciembre 24  
Sr. Director:  
Ibamos cara a las navidades sin esperanza de ningún suceso político que animara un poco el cotarro y ha surgido inesperadamente el artículo que firmado J y atribuido a don Gabriel Maura, publicó «El Diario de la Marina» de la Habana y han reproducido en Madrid varios periódicos previa declaración de que el articulista es el hijo de Maura.  
El artículo es en realidad tremendo, de los que si llevan al pie una firma autorizada hacen sangre abundante.  
Esta es la cuestión; si J. es una personalidad autorizada (D. Gabriel Maura) se considera entre ellas en este caso o si es un cualquiera que ha querido revolucionar unos días a los comentaristas políticos haciendo una fantasía de verano en invierno.  
El artículo tacha a Dato franca y decididamente de traidor a Maura. Asegura que pidió al rey el poder contra Maura y contra su programa antes de que Maura fuese llamado a consulta por la corona y que todo estaba amasado cuando Maura fué a palacio en los días de la última crisis de acuerdo con el conde de Romanones.  
Hace una semblanza pintoresca, sangrienta de todos los ministros que integran el gobierno actual y el que peor librado sale de estos desahogos literarios satíricos del articulista es el señor Sánchez Guerra a quien pone en evidencia tachándole de desleal, y de cosas más graves aun que la deslealtad, que al cabo ésta en política no es una innovación y más bien constituye moneda corriente.  
Las afirmaciones finales de J. son duras, muy duras. Este gobierno continúa la política de colaboración sordida con los elementos revolucionarios que en los liberales halló, condenó y repudió Maura. La vida ministerial de este gobierno, nacido entre sombras en la regia cámara y solo disipadas esas sombras con la luz de la regia confianza, se prolongará, según el articulista, a costa de la entrega constante a los antimonárquicos de aquellas astillas de trono de que habló Pidal en su célebre documento de enero de este año cuando la retirada de Maura. Hasta para el rey hay reconvencción en las líneas del artículo desde el momento en que se afirma que en los tiempos de ahora no se puede ser ministro por la voluntad del rey sino buscando la autoridad en algo más fuerte que es la voluntad del país, íntima esencia del régimen constitucional.  
En síntesis es este el artículo ya tan comentado a estas horas.  
Como era natural, cuando el presidente recibió a los periodistas esta tarde se habló de él. Sánchez Guerra, que estaba presente, pareció sentir deseos de contestar con energía a las agresiones que para él hay en el artículo.  
Hombre impulsivo, acaso se hubiera excedido y Dato hizo bien adelantándose y definiendo en la cuestión. Sanchez Guerra, según ex-

presión de un compañero, se quedó embotellada la parrafada de réplica que había sin duda estudiado. Dato, prudente y hábil, dió un giro discretísimo al diálogo mantenido sobre este punto con los reporters.

Ese artículo no es de Gabriel Maura; ¡no puede ser suyo.  
Maura conoce por su ilustre padre los hechos todos de la pasada crisis y no podría escribir así. Conoce otros hechos anteriores, algunos de los cuales ha presenciado cuyo conocimiento no le permitiría tampoco expresarse en los términos en que en el artículo se hace.  
Un periodista dijo en tono humorístico entonces: ¡Que salga el autor!...

Muchos compañeros vieron en esta expresión celebrada por Dato, Sanchez Guerra y los demás periodistas el título adecuado a la información sobre este punto.  
Los comentarios seguirán hasta que se diga quien es el autor del artículo ó por lo menos que no es nadie de autoridad para que haga sangre. De todos modos hay ministros que no quedan nada bien parados con este desahogo del periodista que informó así a un diario cubano.

De esto se hablará varios días y así pasaremos las pascuas teniendo algo de qué ocuparnos los cronistas de la cosa política.  
Otra transcendencia que esa no creemos que tenga el artículo.  
Se ha comentado también la larga conferencia del rey con el presidente del Congreso, después de la comida de gala anoche en Palacio.  
E igualmente la charla de don Alfonso con Romanones y con García Prieto.

Algunos han llegado a decir que si será que no va a haber decreto de disolución de estas Cortes. Otros y es posible que estén más en lo cierto, dicen que el rey ha intentado para bien de todos que los liberales desunidos acaben por entenderse para venir a las Cortes formando una sola compacta oposición de S. M.  
Comentarios hubo también por no haber acudido Maura a la comida de anoche. Algunos dicen que es que don Antonio no quiere encontrarse en ningún sitio con los elementos de su partido, que han discrepado de él. Otros dicen que no excusó su asistencia, y que los efectos de la no concurrencia hieren más alto que al gobierno. Nada se ha dicho sobre esto y es de esperar que venga una aclaración que demuestre que el señor Maura al no asistir careció de propósito de agraviar a nadie.

Hoy está bien la cosa. Hay dos ó tres temas de comentarios y opiniones para todos los gustos. Mañana veremos qué se va sacando en claro de todo esto.  
Habrá seguramente más ruido que otra cosa.

Se comenta entre la gente más sensata con tristeza, por el espectáculo que damos ante el mundo cuando va un buque nuestro a hacer acto de presencia en un país en revolución donde tenemos compatriotas é intereses, el relevo del comandante del Carlos V.  
Ha sido, según Dato, por una cuestión de régimen interior del barco. Sea como sea, la opinión piensa que se debe hablar claro y decir qué ha sido lo ocurrido.

M.

**¡¡Nochebuena!!**  
Cruda era la noche.  
El resplandor de la luna se reflejaba sobre el albo manto que cubría la tierra.  
Un aire glacial soplabá con furia y en su carrera arrastraba partículas de nieve que aumentaba aún su friura.  
El campo completamente solitario y sepulcralmente silencioso. Solo de vez en cuando el aullido de los lobos rompía el profundo silencio reinante.  
Por la carretera no circulaba un solo peatón. Solamente allá á lo lejos, al pie de una elevada sierra se percibían los resplandores de mortecinas luces.  
En estas circunstancias viajaba una angelical criatura que apenas contaba 15 años, solo en el mundo, sin otro recurso que el que las almas buenas le proporcionaban, sin otro abrigo que una camiseta vieja ya, unos pantaloncitos raidos por donde se entreveían sus carnes yertas, y una americana que de nada le servía dado su estado andrajoso.  
Así caminaba aquel angelito sobre la nieve que cubría la carretera con los pies descalzos y arrecido por el frío.  
Cinco horas llevaba caminando el infeliz Jesús (que así se llamaba nuestro protagonista) sin haber probado ningún alimento, pues hasta un pedazo de pan y una manzana que constituían su vianda, se lo había comido en el último alto que hizo en su jornada.  
Al fin atraído por las luces, llegó a una villa, pero el reloj de la torre cantó las 10 y esto le impedía implorar la caridad a fin de llevar a sus infantiles labios un mendrugito con que saciar el hambre que, por momentos, le quitaba la vida.  
Refugióse en el umbral de una puerta, para librarse del viento, con la esperanza de que si tenía fuerzas para ver el día siguiente, no sería difícil encontrar algún alimento y aunque el hambre y el frío le atormentaban, tan rendido se hallaba, que no tardaron sus ojos en cerrarse.  
Una hora llevaría dormido, cuando despertó y vió que por junto a él pasaban algunas personas, entonces alargó su mano aterida y con voz apagada imploró una limosna por amor a Dios, más todos pasaban de prisa envueltos hasta los ojos en sus abrigos sin hacer caso del pobre niño que lloraba amargamente su desgracia, dirigiéndose satisfechos a la iglesia para oír la misa del gallo.  
El reloj anuncia las 12 y todo quedó nuevamente en silencio; solo á sus oídos llegaban las voces y sonidos de panderetas y las exclamaciones de alegría y de satisfacción.  
El pobrecito Jesús sigue llorando, más sus fuerzas se debilitan poco a poco y sus labios se niegan a moverse.  
A fin su llanto cesó completamente para no abrirse jamás....  
Al día siguiente, su cuerpo rígido, inerte, fué hallado bajo la nieve, habiendo el médico de limitar se a certificar su muerte a causa de hambre y frío...  
¡Era Nochebuena!  
F. CABALLERO  
Aguilar, 24 12-913.

**Compañía de Ferrocarriles de Castilla**  
Nuevo servicio de trenes desde el 1.º de Enero de 1914  
**Línea de Palencia a Villalón**

ESTACIONES	1		3	
	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto
Palencia. (Castilla). S.	9.40	16.30		
Villamartín. . . . .	10.8	16.58		
Mazariegos. . . . .	10.21	17.11		
Baquerín. . . . .	10.87	17.27		
Castromocho. . . . .	10.50	17.40		
Villarramiel. . . . .	11.15	18.5		
Villafrales. . . . .	11.30	18.20		
Villalón. . . . . Ll.	11.48	18.38		

ESTACIONES	4		2	
	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto
Villalón. . . . . S.	6.20	16.40		
Villafrales. . . . .	6.34	16.54		
Villarramiel. . . . .	6.57	17.17		
Castromocho. . . . .	7.14	17.38		
Baquerín. . . . .	7.28	17.50		
Mazariegos. . . . .	7.43	18.5		
Villamartín. . . . .	7.56	18.18		
Palencia. (Castilla) Ll.	8.20	18.42		

**Línea de Medina de Rioseco a Villada**

ESTACIONES	13		11		15	
	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto	Mixto
Medina de Rioseco (V. R. S.). S.			10.40	19.15		
Medina de Rioseco (Castilla). . . . .			15.34	10.51	19.31	
Moral de la Reina. . . . .			16.00	11.17	19.57	
Cuenca de Campos. . . . .			16.21	11.38	20.18	
Villalón. . . . . Ll.			16.33	11.50	20.30	
Villalón. . . . . S.			16.43	12.00		
Boadilla. . . . .			17.10	12.27		
Villacidera. . . . .			17.21	12.38		
Villada (Castilla) Ll.			17.26	12.48		

**Información general**  
**De la Región**  
**León**  
El nuevo prelado.—El Ayuntamiento de Astorga ha tomado los siguientes acuerdos, relacionados con la recepción que se ha de tributar al nuevo prelado.  
Que vaya una comisión a León para saludarle y acompañarle á su llegada.  
Que el Ayuntamiento en pleno, bajo mazas, le reciba en la estación.  
Que en la Casa Consistorial luzca una iluminación eléctrica y haya concierto musical en la Plaza y disparo de bombas y cohetes.  
Y que se repartan entre los pobres 300 pesetas en piezas de pan de dos libras.  
Este reparto se hará el lunes, y en dicho día se celebrará también una recepción en el Ayuntamiento.  
**Valladolid**  
Broma de mal gusto.—En una de las funerarias de esta capital se presentó ayer José Alonso, alias el *Papelero* acompañado de otro sujeto.  
Ambos con lastimero tono, encargaron que fuera llevado á la calle de Maravillas, 11, un ataúd blanco para una joven.  
Para Trabajos Tipográficos y Encuadernación en la Imprenta de este periódico Mayor pral., 71

—¡Que sea blanco y con galones de plata—dijo con voz dolorida uno de los recién llegados.

—¡Blanco como su alma de palomar!—y suspiró el acompañante.

A la vez encargaron que a las tres y media se presentara un coche fúnebre de tercera clase para el traslado del cadáver de la infortunada joven.

Un empleado funerario cargó con el ataúd y se dirigió a la casa mortuoria.

¿Cuál era esta? ¿Qué piso?

La visita y el encarguito eran de magnitud tal, que era necesario dirigirse sobre seguro.

Por fin, entró en el portal de la casa número 11.

En un entresuelo, una voz fina y bien timbrada cantaba aquello de la moderna zarzuela «Con el pito, pito, pite, pitoneo—me muero de gusto con este memento...»

¡Hay! todavía se está muriendo, dijo el funerario, y esperó, por no acelerar con su presencia aquella agonía alegre justificada con la festividad del día, y con el dicho «más alegre que unas Pascuas.»

Pero como las canciones se sucedían, el impaciente empleado se echó al hombro su carga y comenzó a subir escaleras.

En el principal y último piso de la casa, también cantaban.

¿Serán cisnes los que morían?

Y escuchó una malagueña que comenzaba: «Yo no me quiero casar, que quiero morir soltera...»

Soltera y caja blanca, ésta es, y golpeó la puerta... y entonces fué Troya.

La joven a quien iba dedicada la cajita, y su madre, las cuales no han formado aún anteproyecto de morirse, protestaron ruidosamente, protesta que se reanudó por las dos, después, en la funeraria.

Los del aguinaldo han sido denunciados a las autoridades.

Galicia

**Coruña**

**Supresión del impuesto de consumos.**—Se ha reunido la Junta municipal, tratándose en la misma de la supresión del impuesto de consumos y de su sustitución por el de inquilinatos.

**La huelga.**—Según noticias recibidas del Ferrol los huelguistas se han negado a firmar las bases de arreglo propuestas por la compañía «La Constructora Naval.»

Los obreros han nombrado una nueva Junta directiva de la huelga, la cual celebrará hoy una reunión con objeto de decidir en votación secreta si había de resolverse o no el conflicto.

Con el fin de dar cuenta la Junta directiva de sus acuerdos a los huelguistas, los obreros celebrarán mañana un mitin en el teatro Jofre.

La opinión general es la de que el próximo sábado quedarán reanudados los trabajos y resuelto el conflicto.

Asturias

**Oviedo**

**Hundimiento de una mina.**—Cadáveres extraídos.—Después de grandes trabajos se logró ayer extraer dos cadáveres de los obreros sepultados en la mina llamada «Nalón» a causa de la rotura de la estibación de una de las galerías del piso segundo.

El suceso ocurrió a las nueve de la noche del sábado último.

Los obreros sepultados son Maximino Velasco Coto, de 44 años de edad, Paulino Argüelles, de 28 y Manuel Velasco, de 16, hijo del primero.

El cadáver de Manuel estaba a gran profundidad y fué extraído con gran riesgo por un obrero que descendió al fondo del pozo de la mina amarrado por la cintura con una cuerda.

Más tarde apareció el cadáver de Paulino horribilmente aplastado.

El cadáver de Maximino todavía no ha aparecido.

Andalucía

**Cádiz**

**De arribada forzosa.**—El crucero de guerra «Infanta Isabel» que zarpó con dirección a Alhucemas se vió obligado a regresar a este puerto de arribada forzosa por el temporal.

También se ha visto obligado a arribar en el puerto de Tánger el crucero «Rio de la Plata», que había salido de Alhucemas con dirección a este puerto.

**Vapor embarrancado.**—Cerca del puerto de Sebanillas ha embarrancado el vapor griego «Roco» que se dirigía a Cádiz con cargamento de carbón.

Dicho barco sufrió una gran vía de agua que no tardó en anegar el compartimiento del buque, no tardando en hundirse las máquinas haciéndose imposibles cuantos esfuerzos hicieron los tripulantes para desaguar el vapor.

La tripulación para ponerse en salvo no tuvo más remedio que abandonar el buque.

Apenas llegada a Gibraltar la noticia del siniestro, salieron de aquel puerto varios remolcadores en auxilio del vapor embarrancado, pero llegaron tarde y cuantos esfuerzos realizaron para salvar el barco fueron infructuosos, no pudiendo lograr poner el buque a flote.

Nochebuena y Pascua

Las tradicionales fiestas del Nacimiento del Mesías, han revestido este año poca animación por las calles, a causa del excesivo frío que ha hecho.

Anteanoche fueron muy pocas las personas que se decidieron a dejar el hogar confortado por el calor de la lumbre y la suculenta cena, para acudir a la «Misa del Gallo» que otros años se vió muy concurrida en la Catedral, San Pablo y demás iglesias en que se celebra.

Nada de extraordinario ocurrió que perturbara la tranquilidad del pacífico vecindario.

Ayer, día de Pascua, fué ésta conmemorada por la Iglesia con la solemnidad de festividad tan grande, asistiendo a las funciones religiosas bastantes fieles.

En la calle Mayor estuvo muy poco concurrido el paseo de once y media a una en que fué amenizado por la banda de música, siendo debido a la desagradable temperatura que disfrutamos y que retuvo en casa a nuestras paisanas.

Los espectáculos fueron los que se vieron extraordinariamente concurridos y de ellos nos ocupamos en otro lugar.

Veladas también se celebraron en el Círculo de la Inmaculada, Círculo Jaimista y Centro Obrero, en todos los cuales se representaron divertidos juguetes que hicieron pasar muy agradablemente el rato a la concurrencia.

Los demás compañeros pusieron de su parte cuanto les fué posible, para el mejor cometido de su gestión.

El público tributó aplausos a todos ellos.

Para esta noche en la sesión de las siete se anuncia el estreno de la comedia de García Alvarez y Arniches, *Mi papá*.

Y en las de las nueve se pone en escena la obra de Alejandro Dumas (hijo) adaptada a la escena española por Ceferino Palencia, *La Dama de las Camelias*.

Todas las sesiones que ayer se celebraron se vieron concurridísimas especialmente la de las siete, en la que casi todas las localidades se habían agotado.

Se exhibió como de costumbre un gran programa cinematográfico, con películas cómicas y dramáticas, muy bien proyectadas, sin oscilar absolutamente nada, merced del magnífico aparato de proyecciones, que maneja con gran pericia el operador, cuyo nombre siento no recordar en este momento.

El Gran Julián fué aplaudidísimo en cuantas sesiones tomó parte haciendo, como siempre, las delicias del público con las ocurrencias de don Gorgonio y el Tío Cirilo.

En la sesión de las siete fué justamente ovacionado y a petición del público se vió obligado don Gorgonio a repetir el Alirón!

*Mailde Aragón*, que tan gran éxito alcanzó la noche del debut, sigue siendo ovacionada.

Ayer en cuantas sesiones tomó parte fué la bella conzontista objeto de grandes aplausos ante los cuales se vió obligada a repetir sus

En 1850 se jugaban 19 millones, dice un periódico; en 1918 se juegan 128 millones. Es evidente que somos más ricos hoy, pero no está la riqueza mejor repartida. Y si es cierto que el rico juega más que antes, también juega más el pobre. Unos cincuenta millones anuales embolsa el Estado por medio de esa contribución, no por voluntaria menos odiosa. De esos cincuenta millones, cinco ó seis representan los diez céntimos del mendigo, el real de la costurera, los dos reales del obrero y de la criada, la peseta del empleado público y el dependiente de comercio. De esta manera, en un país donde todo se oculta a la investigación fiscal, donde los tontos pagan por los listos, se logra que las más miserables entregas por sí mismos al Estado y lo entreguen sin protesta, lo que necesitan para no morir de hambre.

He aquí una reforma que deberían exigir los se dicentes apóstoles de la democracia. Si aman de veras al pueblo, deberían reclamar para él la efectividad de un privilegio que está en las leyes: el privilegio de no jugar, de no permitirle jugar.

Si el Estado necesita de todas maneras hacer de banquero, cobrando esa puerta usuraria, no se lo impidamos. Pero no se le permita explotar tan inicuosamente al miserable. No sería difícil prohibir, y si fuera preciso, castigar todo fraccionamiento de participación en los billetes de la lotería.

Jueguen los ricos; pero a los pobres dejarlos en paz. Sería para ellos un privilegio positivo, aunque negativo parezca.

MAX

Teatro Principal

A las cuatro de la tarde se puso en escena el melodrama de Jover y Valentí *Los niños del Hospicio* en la que sobresalieron por su labor la señora Gomez Ferrer y los Sres. Domínguez y Castilla. Los demás artistas coadyuvaron al mejor éxito de la obra siendo aplaudidísimos.

En la de las siete, a la que asistió un numeroso público se representó la comedia de Paso y Abati *El Gran Tacano* que fué bien interpretada por la Compañía Domínguez Castilla, que mereció justos aplausos de la concurrencia.

Y en la de las nueve el drama de Echegaray *Vida Alegre y Muerte triste*, dió lugar a que el Sr. Domínguez nos demostrara una vez más sus admirables condiciones de artista.

Los demás compañeros pusieron de su parte cuanto les fué posible, para el mejor cometido de su gestión.

El público tributó aplausos a todos ellos.

Para esta noche en la sesión de las siete se anuncia el estreno de la comedia de García Alvarez y Arniches, *Mi papá*.

Y en las de las nueve se pone en escena la obra de Alejandro Dumas (hijo) adaptada a la escena española por Ceferino Palencia, *La Dama de las Camelias*.

Salón Novedades

Todas las sesiones que ayer se celebraron se vieron concurridísimas especialmente la de las siete, en la que casi todas las localidades se habían agotado.

Se exhibió como de costumbre un gran programa cinematográfico, con películas cómicas y dramáticas, muy bien proyectadas, sin oscilar absolutamente nada, merced del magnífico aparato de proyecciones, que maneja con gran pericia el operador, cuyo nombre siento no recordar en este momento.

El Gran Julián fué aplaudidísimo en cuantas sesiones tomó parte haciendo, como siempre, las delicias del público con las ocurrencias de don Gorgonio y el Tío Cirilo.

En la sesión de las siete fué justamente ovacionado y a petición del público se vió obligado don Gorgonio a repetir el Alirón!

*Mailde Aragón*, que tan gran éxito alcanzó la noche del debut, sigue siendo ovacionada.

Ayer en cuantas sesiones tomó parte fué la bella conzontista objeto de grandes aplausos ante los cuales se vió obligada a repetir sus

couplés que canta con mucha gracia.

Todas las noches canta distintos couplés y viste elegantísimos trajes que llaman la atención

Para esta noche la genial artista ejecutará un distinto programa, así como el *Gran Julián*, cuyos muñecos harán alarde de su escogido repertorio de chistes y canciones flamencas.

DON JUSTITO

Por Teléfono

Madrid 26

Juventud que muere

Comunican de Pamplona que por falta de ambiente se ha disuelto la Juventud maurista de aquella capital.

También se ha acordado suspender la publicación del semanario órgano de aquella.

Para el próximo mes preparan los mauristas pamploneses una asamblea a la que asistirán el señor Ossorio y Gallardo y prestigiosas personalidades de aquella localidad.

Artista robada

A la actriz Dolores González Rianza, que actuó en el Teatro Novedades, la robaron de su cuarto un magnífico mantón de Manila de cuya desaparición no dió cuenta a las autoridades por creer que se trataba de una broma de amigos.

Prórroga de vacaciones

El ministro de la guerra general Echagüe nos ha mifestado que han sido prorrogadas las vacaciones de las Academias militares hasta el 7 de Enero.

El colmo de la astucia

Dicen de Santander que del penal de Santaña se ha fugado un individuo llamado José López Muñoz, natural de Albacete, que estaba sufriendo varias condenas por robos faltándole aún treinta años para cumplir.

Para fugarse se encerró en una caja que creyendo los empleados del penal que contenía alpargatas la sacaron del establecimiento para facturarla en una estación de la línea del ferrocarril de Bilbao.

Una vez en la calle y al ser depositada la caja en un carro, Miguel logró salir de su encierro dándose a la fuga.

Alberto Aguilera

Ayer a las doce falleció en esta Corte el ilustre político señor Aguilera y Velasco, que fué uno de los Alcaldes mejores y más populares que ha tenido Madrid.

El finado se hallaba casi retirado de la política desde la jugarreta que al inolvidable señor Moret le hizo el Conde de Romanones.

El Círculo de Bellas Artes, del que era Presidente el finado, ha colgado sus balcones con crespon y ha enviado una magnífica corona a la casa mortuoria.

El fallecimiento del popular político ha causado gran sentimiento en esta Corte.

El entierro promete ser una imponente manifestación de duelo.

AYUNTAMIENTO

La sesión celebrada por la Corporación municipal en segunda convocatoria ha sido presidida por el alcalde señor Casañé, asistiendo los concejales señores Gandarillas, Ortega (A. y D.), Alonso Buzón, Valcárcel, Fraile, Zarzosa (F.), Gallego, Torres, Quiree y Martín Adán quienes por unanimidad aprobaron el acta de la anterior.

Se dió lectura a una comunicación del Gobierno militar de la plaza trasladando otra de la comandancia de ingenieros de Burgos, pidiendo se hagan algunas obras de reparación en el cuartel de Alfonso XII.

El señor Gandarillas entiende que el Ayuntamiento no debe por ahora hacer ninguna reforma en el cuartel, porque le tiene cedido a Guerra; pero como no debe tampoco abandonarse el edificio, propone que el alcalde vaya a Madrid y de acuerdo con el diputado a Cortes señor Calderón, resuelvan de una vez si el Estado acepta o no el cuartel.

El señor Casañé ofrece trasladarse esta misma tarde a Madrid.

El señor Fraile propone un voto de gracias para el alcalde por su actividad y deseos en beneficio de resolver cuanto antes el asunto.

De conformidad con los informes del arquitecto y comisión, se autorizó a D.ª Felisa del Río para revocar la fachada de la casa número 13, de la calle de Pedro Espina.

También se autorizó a D. Toribio García para derribar y reconstruir la casa número 27 de la Avenida del General Amor.

Se dió lectura a las condiciones de concurso para la construcción de un lavadero, como complemento de la proposición presentada en anteriores sesiones por el Sr. Casañé.

El Sr. Alonso Buzón dice que no encuentra justificado que el Ayuntamiento pague en diez años 60.000 pesetas de intereses costando el lavadero 100.000 y no quede éste en propiedad del Ayuntamiento.

Intervienen en este asunto los señores Valcárcel y Torres y la presidencia explica el alcance del concurso y dice que el interés que se abone no es del 6 por 100 sino el que el Ayuntamiento señale en su día añadiendo que no quiere que la obra se haga por administración para evitar que se diga basean lucro los concejales.

Acerca de este aclara el señor Valcárcel unos conceptos emitidos por un periódico de Valladolid.

Pendiente de la sesión anterior la proposición comprendiendo dentro del casco para los efectos del impuesto de consumos desde la Huerta de Guadiana a la carretera de Santander, el señor Fraile que anunció combatiría aquella, manifestó que después de estudiada la encontraba justa y razonable por lo que no tenía inconveniente en suscribir la si se modificaba el primer párrafo en la forma que proponía y era que la Comisión de Hacienda que se nombrase al constituirse el nuevo Ayuntamiento, estudiase y propusiera la forma en que habría de hacerse la modificación.

El señor Ortega (A.) dice que la Comisión ha estudiado bien el asunto, y debe por lo tanto aprobarse la proposición en la forma que está redactada.

Interviene también el señor Gallego en apoyo de la proposición y ésta es aprobada por unanimidad.

La Corporación quedó enterada de un oficio del alcalde del arrabal de Paredes de Monte, dando las gracias en nombre de los niños a quienes se ha socorrido con prendas de abrigo.

El señor Torres se ocupó de esta fiesta tan simpática, poniéndola de relieve con la privación sufrida por la familia de un empleado municipal que se vió falto de recursos para poder cenar el día de Nochebuena, no obstante estar firmado el libramiento de su sueldo por el alcalde.

Refiere el señor Torres al director de la banda municipal, que no ha cobrado sus haberes, y tal acto, dice, es inhumano.

El señor Casañé, antes de contestar al señor Torres, dice que como asunto primordial ha de manifestar que no admite se discutan sus actos como alcalde ordenador de pagos y expone después consideraciones muy pertinentes acerca de las causas que ha habido para que dicho funcionario no haya cobrado, sien-

do entre otras, la de no haber acudido a su presencia ante los reiterados llamamientos que le ha hecho para que se presentara a responder a la falta de partituras que señala el archivero de la banda y que no aparecen sin que de ellas haga aclaraciones el director.

Esto y otros motivos de índole análoga son los que han determina-

no mi orden de no abonarle los haberes, interin no acuda a mi despacho para aclarar tales extremos y otras muchas denuncias que se me han formulado.

El señor Alonso Buzón pidió se nombrase una comisión, que no fuera la de Gobierno, para que repasase el catálogo de obras municipales del Ayuntamiento y se vea si están en el archivo.

Hace también uso de la palabra el señor Fraile y después de rectificar al señor Torres se acuerda autorizar al alcalde para que arregle de la mejor manera esta cuestión.

El señor Alonso Buzón se extraña de que no se haya dado lectura de una instancia de buen número de industriales que se quejan de los funcionarios del matadero.

Contesta la presidencia que por la índole del asunto y forma poco respetuosa de la instancia había creído conveniente reunir a los industriales y al inspector de carnes con objeto de zanjar el asunto sin lesión para nadie.

El señor Gandarillas pidió se gratificara al ayudante del arquitecto municipal don Alfonso Alejandro, por el trabajo extraordinario que había realizado al hacer el plano de las fincas propiedad del Ayuntamiento, a lo que por unanimidad asintieron los concejales, autorizando al alcalde para que señale la cantidad que ha de dársele del capítulo de imprevistos.

El señor Zarzosa (F.) denunció la existencia de un pozo en las eras del Rozal, que es un peligro para los chicos que allí acuden a jugar.

El alcalde ofreció que daría las órdenes para que se tapara y como ningún otro concejal quisiera hacer uso de la palabra, levantó la sesión.

vas y Joaquina Aparicio, para entregarles documentos que a los mismos afecta.

El catedrático de Agricultura de este Instituto don Ruperto Galán, ha sido nombrado para dicha asignatura en el de Salamanca, mediante las oposiciones últimamente celebradas.

El miércoles en la noche dió un concierto en el café del Siglo el concertista de esta capital Honorato Pastor, que el día 6 del próximo Enero dará otro en el mismo café.

**De elecciones**

Por conducto muy fideligno, sabemos que es un hecho cierto que ninguno de aquellos señores que pretenden luchar en las próximas elecciones de diputados a Cortes por esta provincia contra los candidatos del Gobierno cuentan para ello con la autorización del ilustre político don Antonio Maura, quien ni directa ni indirectamente sostiene, apoya, ni autoriza las candidaturas referidas.

El señor Delegado de Hacienda pone en conocimiento de los Ayuntamientos de Las Cabañas, Antilla del Pino y Villoldo que de no hacer efectivos los señalamientos de pago de cantidades dentro del actual mes, serán anulados.

El miércoles por la tarde fué mordido por un perro el niño de 15 años Casimiro García, que fué curado en la Sala de Socorro, apreciándole en la cara una herida que fué calificada de pronóstico reservado.

El can fué remitido al subdelegado de Veterinaria, a fin de que le reconociera.

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes libramientos: don Francisco Pérez, 59613'78 pesetas; don Apolinar Casado, 323'72; don José Sebastián 650; don Enrique Martínez, 20876'20 y don José Calvo Ruiz, 370'50.

Esta tarde ha salido para Madrid el alcalde señor Casañé, habiéndose encargado interinamente de la alcaldía el segundo teniente señor Gandarillas.

Mañana nos ocuparemos de la instancia que los cortadores han dirigido al Ayuntamiento y de cuyo asunto damos cuenta en el extracto de la sesión municipal que publicamos en otro lugar.

**Dres. Alvarado y Alvarez**  
**OCULISTAS**  
Consulta diaria de 11 a 1, Barrionuevo, 9

La purga más agradable que se conoce es el **AZUCAR DE VAINILLA PURGANTE DE FUENTES MONTURIOL**. Cada paquete con tres dosis vale 0,25 pesetas, en la Farmacia del **DR. FUENTES, MAYOR, 114**

**ESTOMACAL**  
Con el Elixir Saiz de Carles  
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

**DIARREAS**  
disentería, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto a quien lo pida.

**Doctor NAVARRO**  
Médico por oposición  
de los Establecimientos de Beneficencia  
Mayor principal, 192 a 198, pral.  
Consulta de 12 a 2.

Operaciones **RAYOS X** Enfermedades de Cirugía de la mujer  
Laboratorio micrográfico  
Tuberculinas y sueros  
Electroterapia

**SANIX** CURA el ESTREÑIMIENTO HABITUAL PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS

**NUCLEATOL ROBIN**  
GRANULADO  
(Nucleosíatos de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA:  
**RAQUITISMO**  
**CAQUEXIA, LINFATISMO**  
**BRONQUITIS CRÓNICA**  
**CONVALESCENCIA, ESCRÓFULAS**  
**DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.**

DOSES: 4 ó 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 43, Rue de Poissy, París.  
DEPOSITARIOS: **BASCANS y SALINAS**  
111, Claris, BARCELONA.

**CAZADORES**  
El fabricante de escopetas B-Igas don Emilio Bernad, estará en esta capital mañana sábado, hospedándose en el Grand Hotel, donde presentará un extenso muestrario de escopetas y demás armas.

**SANIX** PURGANTE DELICIOSO para NIÑOS  
CADA 20 BOMBONES 2 Pesetas

**Academia de Corte y Confección**  
Sistema de Corte sencillo y adaptable a todas las modas.  
Se venden patronos a la medida.  
Menéndez Pelayo, 5

**¡QUE MÁS PRUEBA!**  
A los consumidores de las lámparas de filamento metálico que necesitan una prueba de las innumerables ventajas de la «AZKAR» la encontrarán en la intensidad luminica, en la resistencia máxima, en la gran duración, en el reducido consumo que demuestran las que se han dignado colocar nuestro Excelentísimo Ayuntamiento a la entrada de las calles Panaderas, San Juan, Soldados Pedro Espina y muchas otras que sería largo enumerar y que a los precios de pts. 1,75 las 10-16-25-32 y 50 bujías, y a 4,50 las de 100. Encontrarán en el establecimiento «Bajo mencionado» «LAMPARA DE FILAMENTO CARBÓN»  
D-1-3-5-10-16-25 y 32 bujías a 0,55 pesetas.  
Garage de Guillermo del Paso, Mayor pral. 244 al 254, Palencia.

**Regimiento Cazadores de Calavera 15 de Caballería.**

Terminando el 31 del corriente mes el contrato para el aprovechamiento de fiemo de los caballos de este Cuerpo, se convoca a nueva licitación para el 27 del actual pudiendo presentar proposiciones todos los días laborables, de diez a trece en las oficinas del cuartel de San Fernando, donde se hallará de manifiesto el pliego de condiciones. El importe de este anuncio será de cuenta del consignatario.

Palencia a diez y nueve de diciembre de mil novecientos trece.—El comandante mayor **Emilio de Rueda**.—V.º B.º—El Coronel, Cortés.

**Farmacia**  
Desea comprarse una dentro de la provincia de Palencia que sea única en el pueblo en que se halle establecida.  
Detalles e informes pueden adquirir en la Farmacia del Doctor Fuentes, en Palencia.

**Boletín Religioso**  
Sábado.—San Juan apostol y evangelista, Santa Nicereta, San Teodoro y Santa Violante.

**Por Teléfono**  
Madrid 26

**Un artículo de Gabriel Maura**  
El periódico «A B C» publica hoy un artículo de D. Gabriel Maura en el que este dice que ahora se halla alejado de la política, pero que en la primavera próxima empezará a actuar de nuevo en la política, acudiendo al Parlamento donde aclarará muchas de las cosas que ahora aparecen en el misterio, y si esto no lo conseguía publicará una serie de artículos en el «Diario de la Marina» para que la opinión se entere de lo que pasa en España.

**Favorecido por la lotería**  
Un individuo de Pamplona que reside en la Argentina ha cableografiado a su familia diciéndole que le han correspondido 21.000 pesetas en el premio gordo del sorteo de Navidad.

**El Carlos V**  
Ha llegado sin novedad a Veracruz el acorazado «Carlos V».

**La muerte de Aguilera**  
El señor Dato nos ha dicho que S. M. el Rey está muy afectado con la muerte del señor Aguilera.

También nos dijo que al finado no se le concederán honores por no haber ostentado representaciones que a ello le hubieran hecho acreedor.

Pero mejor que esto—dijo el señor Dato—el entierro constituirá una imponente manifestación de duelo en la que figurarán elementos de todas las clases sociales que de esa manera rendirán el último tributo al popular ex-alcalde madrileño y gran patriota.

**Conferenciando**  
El ministro de la Guerra celebró esta mañana una nueva y detenida conferencia con el general Jordana, que mañana saldrá para Melilla.

**Funerales**  
El próximo día primero se celebrarán en esta Corte solemnes funerales por el descanso del alma del marqués de Pidal.

**La huelga de El Ferrol**  
Nos ha dicho el señor Sánchez Guerra que espera que dentro de unos cuantos días quedará solucionada la huelga de obreros del arsenal.

**Contestando a un artículo**  
«La Epoca» publicará mañana un artículo contestando al que firmado por Gabriel Maura aparece hoy en «A B C».

A propósito de la actitud en que se ha colocado este político, nos ha manifestado el señor Dato que le molestaba que se expresara de la forma que él lo hacia, pues él llegó al poder sin ambiciones de ningún género y solo con el deseo de servir a su Patria.

Ha manifestado también que el artículo de «A B C» no quebranta en nada al Gobierno.

Por último, dijo el Presidente que si llega a ser un hecho la unión de los liberales, lo celebraría muchísimo.

**De Marruecos**  
De Ceuta, Melilla y demás plazas y posiciones, comunican que no ocurre novedad y que únicamente transmiten la noticia de haber fallecido el soldado Manuel Martínez López.

ALONSO E MUOS.—Mayor pral. 71

**NOTICIAS**

A la edad de 73 años falleció ayer en esta localidad la señora doña Leonor Santos López, profesora de primera enseñanza jubilada y madre del presbítero don Amaneio Gaona, a quien como a toda su familia les enviamos el pésame por tan irreparable pérdida.

En el correo de anoche pasó para Madrid nuestro querido amigo y correspondiente en Paredes de Nava don Waterico Vazquez de la Fuente, con objeto de asistir a la Asamblea Nacional del Magisterio de primera enseñanza, en la que llevará la representación de los compañeros del partido de Frechilla.

Le deseamos feliz viaje y que la Asamblea resulte tan provechosa como nosotros deseamos para la enseñanza y para sus mentores.

Se interesa la presentación en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento de esta capital de Máximo Tejedor Alonso, Julia Lara, Luis Benero de Oejo, Angel Perez Nie-

peramente, le tuvo castigado en el dormitorio hasta las diez de la noche.

Por esta razón al día siguiente mereció por primera vez en las notas semanales la de i, que valía «mal»; y quedó suspendido de la congregación de San Luis hasta que reparase con el buen ejemplo el escándalo causado por su torpeza.

A juicio del Paeo, existía indudablemente desproporción entre la culpa y la pena. No sería difícil hallar juicios más maduros que abonen este parecer, porque es acha que común censurar lo que no entendemos. Quien aprecie como es justo el riquísimo tesoro de la castidad, se consagre a la educación, compare la que se recibe en distintos colegios y note de este modo lo que es particular de los hijos de San Ignacio y de los que fielmente imitan sus virtudes, y lo que es propio de los que por envidia pretenden rebajarlas, puede emitir, con algunas probabilidades de acierto, su dictamen; y es casi seguro que en este caso y en otros análogos aplaudirá el notable rigor de aquellos benditos religiosos.

Como iba diciendo, estaba aquel día el chiquillo caviloso é insufrible como nunca. En el estudio hizo pedazos una pluma porque cogió una pelusa entre los puntos, y estuvo refanfañando media hora, porque, sin querer, le tropezó con el codo su compañero; en el recreo, por un quitame allá esas pa-

jas, porque le ganaron un tanto a la pelota ó porque no le oyeron la primera vez que les llamaba, riñó y se desesperó con sus amigos; en el comedor gruñó porque estaba demasiado caliente la sopa, y porque dió en figurarse que era insoportable el ruido de los platos; y en el patio y en el paseo después de la lectura de las notas, bailaba de corage mientras los demás de gozo.

—Yo se lo escribiré a mi padre—pensaba.—Puede que el Padre Ministro me devuelva la carta, diciendo que no se deben contar ciertas cosas. ¡Tenía que ver! Yo no voy a decir más que la verdad. «Papá: en esta semana me han puesto una mala nota porque un criado me llamó burro y yo, naturalmente, me enfadé y eché un ajo. Ya ves que delito tan gordo. Tú también echas ajos cuando estás de mal humor, y nadie te dice una palabra... ¿Porqué no se ha de decir lo que es cierto?... ¡Mecachis, como me devuelva la carta, hago una atrocidad! ¡Caray!... ¡Y todavía, tras de mandarme salir del comedor ayer, y haberme tenido levantado hasta media noche, y ponerme una i en urbanidad, y dejarme mañana todo el día sin recreo, me advierten que merecía más y que gracias a mi buena conducta anterior no me he quedado esta tarde en el colegio! ¡Hombre, esto es burlarse de uno! Pae si llegó a contestar al estúpido del criado como debía haberle contestado,

con una buena bofetada, me expulsan del colegio... No, y lo que es ese majadero ya se puede encomendar al... Nuncio el día que yo le encuentre solo y donde no nos vean, porque del primer sopapo le vuelvo la cara. El es algo mayor que yo, y tendrá más fuerza, porque es muy bruto, pero de poco le ha de valer su brutalidad como yo me adelante y le coja en el patio ó en algún tránsito sin testigos: ¡eso yo se lo aseguro!... ¡Idiota, más que idiota!..

Con estos pensamientos iba entreteniendo su negro humor por el camino, y con otros semejantes y no más dulces trató de distraerse en la explanada. Algo le aplacaron arriba los escondrijos y jarales del monte, y más el pasatiempo de cortar ramas para el juego de la cachava y de la pelota; tanto que se le iba pasando la tarde sin añadir más leña a la fogata de su cólera. Pero ¡había dado ya tanto gusto al enemigo!—como años atrás le decía su pobre madre cuando él se emperreaba, y aun rendido de llorar y patear se resistía a pedir perdón de su terquedad y desobediencia. Había dado ya tanto gusto al enemigo, que el «bondadoso señor» no quiso esperar más y tomando de la mano a Vicente Medina, con quien el rabioso había tenido una disputa aquella mañana, le condujo suavemente adonde Paeo se divertía; y por llegar allí le metió por los ojos, como suele decirse, la flexibilidad de unos renuevos,

Folleto de «El Diario Palentino» 3

**A LA CASTELLANA**

Cuentos y narraciones

por

**EDUARDO DE HUIDOBRO**

(De la «Biblioteca Patria».)

guntárselo a algún *bisbitarra* amigo). Zamora conocía también el valor de esta palabra, porque en el colegio había muchos chicos vascongados; así que no hay que preguntar cómo recibió la ofensa: echando lumbre por los ojos. Soltó lo primero que le vino a la boca, que fué una interjección obscena de estas que son comunes en España, y la soltó casi en voz natural, de suerte que fué oída por uno de los Padres que vigilaban el refectorio.

El cual Padre, celosísimo guardián de la honestidad, como todos los de la Compañía, en cuyos colegios se cometen muy pocas veces faltas de esta clase, mandó salir enseguida del comedor al que había profirido la indecencia; y luego de reprenderle a solas ás-

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —      — Herrería artística —  
 — Carpintería de armar —      — Rejas, balcones, balastrados —  
 — Muebles.—Altares —      — Fundición artística e industrial —

## MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
 — DE —  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 — CADIZ —

Viajes rápidos para Montevideo y Buenos Aires

con escala en LAS PALMAS

VIAJE DE CADIZ A BUENOS AIRES EN 14 DIAS

por el nuevo y de gran marcha vapor correo trasatlántico español de 10.000 toneladas

## BALMES

Capitán: D. J. RUIZ

Saldrá del puerto de Cádiz fijamente el día 30 de Diciembre

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase

Informarán sus armadores,  
**Pinillos, Izquierdo y Compañía**  
 Plaza de San Agustín, núm. 2.—CADIZ



El último adelanto de la Ciencia Médica

## LA RENOVACION DEL STÓMAGO

ó Solución Estomacal SANCHEZ

Remedio heroico, puramente vegetal é inofensivo, dedicado especialmente a los enfermos crónicos del estómago ó reputados incurables. Después de cinco años de experiencia confirmamos que nuestra Solución Estomacal Sánchez es el único exclusivo remedio que cura de una manera absoluta y definitiva las malas digestiones, dispepsias, flatos, dolores del estómago, gastralgias, agua de boca, vómitos, diarreas é inapetencia. En muchísimos casos el alivio se obtiene en la primera dosis y la curación se obtiene con un solo frasco. Hay centenares de enfermos curados que llevaban quince ó veinte años de sufrimientos, y el día que probaron este remedio maravillosamente dejaron de padecer.

Al principio de usar nuestra Solución Estomacal Sánchez y por causa de la renovación del estómago se sienten ligeros mareos, que deben considerarse siempre como precursoros síntomas de una rápida y perfecta curación. ¡La salvación y el bienestar de los enfermos crónicos é incurables está en este remedio que anunciamos! Aseguramos terminantemente en todos los casos (excepto en el cáncer y úlceras de carácter maligno) un éxito completo.

Vale TRES pesetas FRASCO

DE VENTA: N. de Fuentes Aspuz é hijo y principales farmacias  
 ¡No fiarse de imitaciones!

## Tos Catarrros Asma

Ronquera y demás afecciones del aparato respiratorio se alivian y curan tomando UNA SOLA CAJA de

## "PULMOGENOL,"

del Doctor Cuerda

según certifican eminentes médicos. Balsámico antibaillar, reconstituyente y sedante sin igual. El mejor preventivo y curativo de la PULMONIA, BRONQUITIS, y TUBERCULOSIS.

Caja: UNA peseta

En Palencia: Droguería de Fuentes é Hijo y Farmacias.

## Hotel Herrera

Carretas, 4, Puerta del Sol  
 — MADRID —

Espaciosas habitaciones para grandes y pequeñas familias, con todo lujo y confort moderno.

Servicio de Restaurant á la carta.  
 Comedor de mesas pequeñas separadas.  
 Precios convencionales. Se habla francés.  
 Puerta del Sol: Carretas, 4, junto al Ministerio de la Gobernación.  
 Se meñer dans les gares des rabatteurs.  
 Cuartos de baño. Timbres. Luz eléctrica y Calefacción.

Cocina Francesa y Española. No fiarse de los caleteros ni corredores en las estaciones.

## LABRADORES

Aun hay tiempo de sembrar el «Trigo múltiple» el rey de los trigos. Todos debemos sembrarlo pues el año pasado se sembró el 28 de Diciembre y según testimonios que se han publicado ha producido 92 simientes por una de siembra hoy al alcance de cuantos lo deseen, á pts. 2 el kilo.

Cebada y Avena negra de Hungría de gran rendimiento, la cebada negra á pesetas 0,50 el kilo y la avena á pts. 0,40 el kilo. Todos debemos sembrarlo.

De venta, Tienda de semillas de todas clases de AGUSTIN GIL, Burgos.

## 250 obradas

De terreno de labor para cereales se arrienda en Cembrero, Villameriel, en esta provincia. Además se ceden ganados y pienso para el primer año. Inutil solicitud sin absoluta garantía.

Para informes, Adolfo Celvo, Herrera de Pisnerga.

## Vides Americanas

Tinto aragonés, Tempranillo y Vieira, sobre Risparia X Rupestris 3,300 y 9 Rupestris lot Aramón núm 1 y 9; Americano 1202; desde 125 á 135 pesetas millar, sin incluir los portes.

Depósito á cargo de Arcadio Celada, Arbol del Paraíso, núm. 9, Palencia.

## Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicuro  
 Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente á Cirujía.

También se pasa á domicilio.

CESTILLA, 15.—PALENCIA

## FOTOGRAFIA ARTISTICA

DE

## Luis R. Alonso

DON SANCHO, 11.—Palencia



## "Compañía del Pacífico,"

Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur



Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía-Blanca, Port-Madryn, Punta-Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaíso, Coquimbo, Taltal, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Callao.

Saldrá de SANTANDER, el día 21 de Enero el rápido y magnífico vapor correo

## DUENDE

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase.  
 El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía-Blanca, en 3.ª clase es en la actualidad, de pesetas 180 incluso impuestos.

Llevarán médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatario,

## HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y flotes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2

## "CANSECOL,"

Es el antineurálgico más poderoso. ¡a ciencia médica así lo dice.

Con el «CANSECOL» desaparecen todos los dolores neurálgicos.

El «CANSECOL» cura el dolor de cabeza.

El «CANSECOL» cura el dolor de oídos.

El «CANSECOL» cura el dolor de muelas.

El «CANSECOL» cura los dolores menstruales.

El «CANSECOL» puede usarse en cualquiera dolor porque no perjudica nunca, no contiene ninguna sustancia nociva.

El «CANSECOL» se recomienda por su eficacia, á los cinco minutos de ingerido empieza á conocerse su beneficioso efecto.

POR SER ECONOMICO, con una sola papeleta basta para que desaparezca el dolor, y sólo en casos excepcionales hay necesidad de hacer uso de la otra que acompaña.

Precio de las DOS DOSIS:

**dos reales**

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías, y en la del autor,

## HIJOS DE B. DIEZ-CANSECO Y GONZALEZ

FARMACIA

LA BAÑEZA

## CERDOS

## SEMENTALES

En la GRANJA EMILIA, frente á la estación del ferrocarril, hay magníficos ejemplares de la más pura raza Yorkshire y Poland (China), importados recientemente del Condado de York y de los Estados Unidos.

Huevos fecundados en 18 razas de gallinas.

Pídase catálogo, enviando 0'45 cts. en sellos.

